

La Region Cantabria

PERIÓDICO REPUBLICANO

SANTANDER, 30 Septiembre 1916. --- Año X. Número 1.228. --- Redacción y Administración, Ruamayor, 8.

LA MONARQUÍA DEMOCRÁTICA

El mauser, arma de gobierno.

Hoy que las ideas esencialmente democráticas parecen que van cediendo terreno en España; cuando según los que andan jugando con la esencialidad o accidentalidad de las formas de gobierno no se puede concebir la palabra «democracia» sin poner el pensamiento en elevado personaje que tiene proyectos e iniciativas mediante el falseamiento de la Constitución; hoy, decimos, es conveniente, sería conveniente la repetición periódica de sucesos como los desarrollados últimamente en el pueblo de Manzanares, si en ellos no hubiera de vertirse, como sucede siempre, la sangre del sufrido trabajador, sangre preciosa por lo productiva, que se va a confundir con el sudor derramado antes entre la humedad de los campos o el polvo de las carreteras.

Bien se ve, en verdad, que la monarquía española se va democratizando, pues si con pólvora y balas contestaba antes a las demandas del proletariado, idéntica respuesta tiene hoy para análogas peticiones del trabajador.

Fué ayer La Unión, Logroño más tarde y algunas otras poblaciones después donde los gobiernos de la monarquía, haciendo intervenir a la Guardia civil en los conflictos entre el capital y el trabajo, ocasionaron unas víctimas que para la Historia lo serán del régimen monárquico.

A las víctimas del régimen, cuyo número es ya incalculable, hay que añadir hoy las ocasionadas en esta semana en el pueblo de Manzanares, de

la provincia de Ciudad Real, al presente gobernada por un poncio que ya ha dado bastante que hablar por sus actos caciquiles y el que tanto en aquella provincia como en Madrid es conocido por *El Capitán Verdades*.

Veamos ahora cuáles han sido la génesis y desarrollo de los sucesos de Manzanares.

Según los informes más verosímiles, que lo son siempre aquellos que no están falsados por la referencia oficial, los hechos acaecieron en la forma siguiente:

Declarada la huelga de los obreros de la industria vinícola de la Mancha, el gobernador civil de Ciudad Real envió seguidamente contra los huelguistas extraordinarios efectivos de la Guardia civil, que con el pretexto de supuestas coacciones hubo de cargar en dos diversas ocasiones contra los obreros, de entre los que resultaron seis u ocho heridos.

Después de estos sucesos fué solucionada la huelga y una vez firmadas las bases de arreglo entre obreros y patronos, de orden del gobernador fueron detenidos y conducidos a la cárcel dos obreros que según aquella autoridad habían sido los directores del movimiento huelguístico.

Los obreros no quisieron volver al trabajo mientras no fueran puestos en libertad sus compañeros, cuyo escarcelamiento fueron a pedir en manifestación pacífica ante el Ayuntamiento de Manzanares, donde estaba el gobernador de Ciudad Real. Y surgieron los sucesos.

En lugar de darles la seguridad o la esperanza siquiera de haber de ser libertados los detenidos, se hecha sobre los manifestantes a la Guardia civil que hace entre los dichos obreros dos muertos y diez heridos.

Después han venido las acostumbradas pretendidas justificaciones. Que la Guardia civil fué vejada primeramente por los obreros. Que entre éstos había elementos extraños. Etcétera, etc.

Peró aunque estas simples disculpas dejaran de ser los eternos tópicos que siempre han empleado los gobernantes monárquicos y fueran la única verdad de las informaciones oficiales, aún así no es menor la responsabilidad que cabe por tan luctuosos sucesos al gobernador civil de Ciudad Real en primer término y subsidiariamente al Gobierno y al Régimen, que consienten, cuando no ordenan, matanzas tan sangrientas como la llevada a efecto últimamente en el citado pueblo manchego.

Pues si hubo un tiempo, durante los últimos meses del mando de Maura, en que se dijo que toda España era Montjuich, con tanta propiedad por lo menos podemos hoy decir que toda España es Manzanares, donde los gobiernos liberales que disfrutamos nos dejan a disposición de un gobernador inepto que por servir los intereses de un patrono no titubea en lanzar contra nosotros los caballos de la Guardia civil.

COMPRA VENTA
de muebles de todas clases

Alejandro Maté

BURGOS, 19

De acción republicana.

La Asamblea de mañana

En nuestro colega local «El Cantábrico» encontramos la convocatoria de la Asamblea que ha de celebrar mañana el partido republicano que dirige el prestigioso abogado señor Pérez del Molino.

Nos congratulamos de la noticia por lo que puede significar de resurgimiento del ideal republicano, un tanto decaído en nuestra provincia en estos últimos tiempos.

Con los dispersos elementos de desaparecido partido Único guardamos los republicanos que redactamos esta modesta hoja afectuosa y cordiales relaciones que ni las circunstancias ni los sucesos han sido suficientemente poderosos para amirorar.

Si autonomistas y federales somos nosotros que hemos recogido el hermoso programa de Pi y Margall, autonomistas y federales son casi todos esos elementos hoy dispersos ya que la mayor parte de ellos proceden del antiguo y glorioso Partido Federal.

Reconstituídos como creemos habrán de quedar después de la Asamblea de mañana los tales elementos, creemos ha llegado la ocasión de realizar una propaganda intensa de nuestros ideales, que conduzca al partido republicano a ser lo que fué en otros mejores tiempos.

Esta labor tan necesaria para nuestra causa puede ser fácilmente realizable si para ello existe buena voluntad.

La ocasión es propicia. Constituido definitivamente el partido que dirige el señor Pérez del Molino y reorganizado como se encuentra desde hace varios meses el Partido Republicano Radical que actualmente preside el ilustre catedrático de este Instituto señor Llopis, muy bien pueden comunicarse estrechamente los dos intelectuales personalidades directores de ambos partidos e imprimir a éstos la dirección que mas en consonancia se encuentre con el ideal republicano.

Que así sea deseamos muy sinceramente al mismo tiempo que saludamos a los asambleístas de mañana y principalmente a los correligionarios de la provincia que acudan a la Asamblea, a todos los cuales deseamos el mayor acierto en sus decisiones.

LA NEUTRALIDAD

Por algún tiempo hemos estado leyendo que éramos los únicos en el concierto de la Prensa nacional que decididamente habíamos defendido la necesidad de una estrecha alianza con las potencias europeas occidentales, aunque esta alianza nos llevara a intervenir en la guerra.

Pero en un número de nuestro estimado colega «El País» de esta semana encontramos un sustancioso artículo que bajo el título que acaba de leer suscribe el ilustre doctor don Enrique Diego Madrazo, gloria relevante de la ciencia española, que en Santander como en toda la Montaña cuenta con grandes y mercedadas amistades.

No hemos podido resistir a la tentación de dar a conocer a nuestros lectores tan notable artículo que a continuación publicamos íntegramente, aunque para ello hayamos tenido que retirar de este número otros originales que teníamos ya compuestos. He aquí el hermoso artículo del señor Madrazo:

Yo pregunto: ¿la afirmación de nuestros hombres públicos colocándose tan decididamente del lado de la neutralidad va unida a un sentimiento de justicia, o es una adalación a la cobardía de nuestra clase directora?

Esta vez, D. Antonio, en Beranga, se mostró franco y leal con el pueblo español y sin recato dijo en voz alta lo que en su imaginación romántica veía en sueños de dorada grandeza.

D. Antonio Maura como todos los jefes políticos españoles sientan la conclusión de que la neutralidad española es y debe seguir siendo firme definitiva é incontestable. (1)

Parece que no hay más que añadir y en su consecuencia bastará cumplimentar tal resolución con la más leal y pura conducta. Pero, no señor, aquí viene la sofisticación de nuestra raza con sus distinguidos teólogos: y unos dicen que se debe de ser neutrales ayudando a los franco-ingleses, y otros al militarismo teutónico: es decir que somos hojalateros; ya que ir más allá supondría exponernos a que nos rompieran la crisma.

Maura que tiene el privilegio de la nebulosidad en el lenguaje, disidente de aliadófilos y germanófilos, y dando rienda suelta a su característica sibilante, se muestra arrogante con Francia é Inglaterra para que confiesen sus muchísimos yerros, de viejo aboleugo, y nos compensen de tanta injuria resignándose a invertir su obra.

Pasando por alto el juicio histórico

(1) No sé lo que tiene la neutralidad; a pesar de que para todo y tenerla entre brazos, parece como que se los escapa, y a diario vuelven a insistir y adularle, cual si fuera un remordimiento que nos resquemara el alma.

Don Antonio Maura, que, por temperamento, pone pasión en sus discursos, ha tenido la virtud de enardecer las discusiones, dada su particularísima manera de apreciar la neutralidad.

Si los veinte millones de españoles están conformes, ¿a qué viene el alboroto?

de Maura que no le acredita de imparcial, ni filósofo, y que más bien le rebaja al montón anónimo que no pasó del apelativo «péfido» al inglés y «franchute» al francés—digo que empuja a Francia é Inglaterra obligándolas a engrandecernos en adelante, ya que antes nos empequeñecieron y si no perderán nuestra amistad y con nuestra amistad... aquí se sobreentiende un gesto terrible.

No sé cómo se figurará D. Antonio Maura la situación presente, ni la de más tarde, para escupir por el colmillo y bravucón, cortar por donde mejor le plazca. A nosotros, más bien nos parece entrever muchos millones de soldados de todos los colores, con muchísimos miles de muy grandes cañones, y unos y otros con un humor de todos los diablos, y con un cierto resquemor contra los neutrales, que les han robado el dinero, y maliciosamente se disponen a comerse lo que con tanto dolor sacaron de entre las brasas.

Yo entiendo que lo que se haga después de la guerra es de la incumbencia de los vencedores; y a buen seguro que no pedirán consejo ni darán participación a nadie. Si se bastaron solos para hacer lo más, para el banquete no les precisan convidados. Además, ¿qué papel pensaba jugar D. Antonio Maura? Para hacer partícipe del desmembramiento y nuevo encaje del planeta se precisa una personalidad; y la personalidad, a no ser puramente romántica, tenía que ir acompañada de una hilera de bayonetas y cañones capaz de imponerse a los vencedores. Sin tener a la mano, o guardándoles a usted las espaldas, a instrumento de un pueblo poderoso en inteligencia, coraje y dinero, es usted nadie, D. Antonio. Para que los pueblos tengan personalidad necesitan haber recorrido el largo y mismo camino de los que tuvieron la suerte de ser bien dirigidos. El Sr. Maura, a pesar de haber envejecido en la turbulencia de la alta política, no se contará entre los magníficos directores; ni su pueblo fué de los dichosos bajo su benéfica y sabia dirección, ni a la agricultura, industria y comercio, debieron riqueza, ni instituciones armadas para defenderla por el mundo. Cuando se sabe hacer un pueblo se tiene voz y voto, y se entra por derecho propio en todas partes; pero cuando detrás de usted no se oyen más que lamentos de una raza hambrienta é ignorante que se arrastra miserable a recoger las migajas del festín extranjero, entonces el ponerse al frente es vergonzoso y el querer tomar parte en los destinos del mundo es ridículo y triste.

Venizelos es, sin duda, un gran estadista, la figura más culminante de su tiempo; a esto habrá que agregarle el ver claro y justo, estando siempre al lado del que tenían que vencer; pues bien, dudo que el pueblo griego tenga suficiente dignidad para estar representado en el futuro

código de la paz.

Portugal es pequeño y más pobre que pequeño, pero, con haberse lanzado a la guerra, nos demuestra que tiene un poco de alma, y la ansia muy grande. A Portugal no la arredra ir al sacrificio, sabe que de la suerte se purifica. Portugal se sentará al lado de los Próceres y tendrá su cubierto en el banquete.

España, vieja y decrepita, egoísta y cobarde, no tiene energía intrínseca para salvarse, ni sus insignificantes directores confían en sus fuerzas. Sin embargo, entre todos tratamos de levantarla. (2) No quiero el rescoldo de Marruecos. Fué justo, justísimo que perdiéramos nuestro hermo imperio colonial. Sería injusto, injustísimo que nos encargaran de civilizar fuera de casa, cuando en la nuestra somos inciviles. Yo quisiera empujar la cobardía nacional al incendio purificador. Yo quisiera ver laminado de llamas el egoísmo de nuestra clase directora. Yo quisiera que a mi país no se le pudiera señalar como indigno, por no haber tomado parte en la conquista de la libertad y del derecho de los pueblos. No quiero que algún día nuestros hijos se avergüencen de sus padres. Yo quisiera que, allá, en las trincheras, en comunidad masculina, corriera la sangre de la riqueza española, para que se descongestionara de sus malos apetitos, y que en el hervor del sacrificio despertara su alma dormida y fuera entrando en el concierto espiritual de los demás combatientes. Tengo en el alma, y quisiera borrar, el recuerdo de dos largas guerras que nos dieron poco honor y mucha angustia. Ya que aquello no se liquidó, soterramos su cadáver putrefacto con unas cuantas paletadas de remordimiento heroico. Si quisiera arrancar a nuestro ejército de los peñascos desolados del Riff, y de la ley de Jurisdicciones, que quita amor y mete miedo, quisiera transportarle por el aire a la región de los espíritus, de la victoria abnegada, del Marne, Verdun, Iser y Somme. El cerrojo de la puerta marroquí está a orillas del Rhin. (3) Nosotros que en la historia fuimos inquietos y peleadores, somos ahora discretos y prudentes en demasía. Mirad que en Europa valen más las mujeres de los beligerantes que los hombres de los neutrales. Si no tenemos dinero que nos lo adelanten. Quien sabe si será la manera de salir de trampas. Los soldados tropezarán con la mejor comida que han tenido en su vida, y los

(2) Bien sé que a los aliados no les interesa nuestra intervención; ¡es tan escasa nuestra potencialidad militar! Para nosotros la guerra presente es una urgencia higiénica moral. Por la última que sostuvimos en Cuba, durante siete años, no perdimos (por el hecho de las armas, entre muertos y heridos) cuatro mil soldados; por immoralidades más de cien mil. Es abominable otra guerra en la costa del Mogreb a imagen de aquella. Si el testamento de la reina Isabel tuvo algún valor, cuando locos andáramos a caza de almas, hoy resulta una superchería indigna.

(3) Que puede ser nuestro Jordán redentor.

oficiales con la mejor ocasión de acreditar su valor.

Muy ruin precio asignan los neutralistas al cataclismo más grande que registra la historia, cuando se contentan con ser meros espectadores, escondiéndose detrás de una dudosa valentía o de un codicioso egoísmo. Creen que con adoptar un tono lastimero y aparentar lágrimas tienen que les sobra para satisfacer la justicia y dispensarse el sacrificio. La trágica situación trae a los beligerantes forzosamente humildes. Pero desconfiad de su mucha resignación. Saben que la convicción moral de la justicia manda mucha fuerza: y durante el conflicto no les conviene arrogancias. El juicio y la simpatía de España tiene un valor solo durante la guerra.

Hay momentos solemnes en la historia, que son aquellos en que las inteligencias preclaras leen el porvenir en que los rectores de los pueblos aprovechan los recios vendavales para ir ligeros a puerto de salvación.

Los beligerantes, digamos los aliados, y mejor la libertad y la justicia—puesto que ha de triunfar—digo que están bien convencidos de que es mundial el problema que se discute en los campos de batalla; que alcanza a todos los hombres y a las nacionalidades todas; ante el cual no cabe la indiferencia, y en cuya solución todos tienen el deber de sacrificarse puesto que en él se juegan, los más sagrados intereses del presente y porvenir humano. Desertar de este deber es cobardía y egoísmo: debilidades de pueblos decadentes y que piden amo.

Los neutrales, sean cualesquiera sus aficiones, no hablan más que de dinero: como si las almas de los hombres no les merecieran ningún respeto. El caso es engordar y lo restante humo que lleva el viento. Pero ¡ay! que las noches en las trincheras son largas, frías y húmedas, y cuando se ha vivido en ellas dos y tres años, hablando uno y otro día de la indiferencia de los que a la parte de afuera los contemplan sin piedad; digo que, poco a poco, allá, en aquel martirologio, se va creando un estado de conciencia que hará las cuentas en su día, no a gusto de los egoístas, sino en consonancia con aquellas noches tan lúgubres y sin compasión. Acaricio la idea de que de las trincheras saldrá un mundo nuevo.

Esta es la batalla más grande dada al egoísmo de los hombres. La codicia bajo forma capitalista ha desencadenado la tempestad. Pero, esta torbellino que ruga y levanta a los hombres, no es la ambición viciosa, sino la virtud de amar: por la patria se arrojan unos y otros en medio de la hoguera: la fuente de tanta resignación y sacrificio no es el odio al enemigo, es el amor a lo suyo. De este choque guerrero saldrá la humanidad más justa y amorosa.

Como mis presagios no tienen trascendencia, por el hecho de ser en este instante hijas de mi cabeza romántica, diré lo que haría si en mi mano estuviera fallar el presente pleito.

Esta guerra tiene que traer la mayor ejemplaridad que registren los

tiempos. Napoleón fué un hombre y no fué un pueblo. Y murió, solo, encadenado en una peña. La ambición y soberbia teutónica no es de un hombre, es de un pueblo, y su castigo tendrá la magnitud de un pueblo. O las generaciones futuras se espantan de la salvación, o aquí no ha pasado nada y la humanidad no es digna de vivir con justicia ni perfección.

El día que los vencedores discutan las condiciones de la paz, lo que primero acordarán será la penitencia que ha de caer sobre el pueblo, que quebrantó sus compromisos, que creyó se podía burlar de los tratados solemnes. Como si las relaciones sociales pudieran vivir sin pauta y la conducta humana sin reglas: lo cual sería retrotraernos al primitivo estado salvaje.

La penitencia tiene que servir de sanción y precedente a la historia futura de los pueblos. Es preciso que éstos, en adelante, sepan a que atenerse. Es preciso que el código internacional que alumbra esta guerra tenga efecto retroactivo y no sea letra muerta: que la codicia, el egoísmo, la ambición y la soberbia reciban su merecido.

El segundo día, el altísimo tribunal de los vencedores se ocupará de la cobardía y del egoísmo de los neutrales. Es verdad que éstos ni prepararon la mina ni la hicieron saltar, pero contribuyeron a prolongar y engrandecer el desastre. Su conducta es acreedora a severo castigo, si se quiere que en adelante desaparezca la miserable raza de los cobardes, sin amor ni justicia.

El tercer día se hará un código internacional que ponga a la humanidad a cubierto, en lo posible, de semejantes desastres. El progreso se realizará en el plácido ambiente de la paz. Lo de *vis pacem para bellum* es una artimaña de pícaros. La guerra es el procedimiento de seres inferiores, incapaces de perfección. Una saludable higiene moral será la salvación del mundo.

Después de estas lucubraciones salta el espectro de la guerra civil; y la guerra civil, en opinión de casi todos, supondría nuestro total acabamiento. En la mía supone la resurrección. Bajo el clericalismo y el militarismo no hay redención posible. Sin ayudas extrañas tenemos que confesar nuestra impotencia. Venga en hora buena la guerra civil, y oree el pudridero nacional. Mi padre conoció la primera, y triunfó la libertad de la reacción clerical, después de siete años. Yo conocí la segunda, de otros siete, en la que la reacción clerical fué vencida por la libertad. Entonces el ejército era liberal y concordaba con el pueblo. Y en cuanto a la tercera, yo afirmo a pies juntillas, que si la tercera llega, ésta será corta y la última. ¿Ocasión?, nunca mejor.

ENRIQUE D. MADRAZO

Almacén de papetería por mayor y menor
José Mateu
JUAN DE HERRERA, 2 -- SANTANDER

CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 23. - Sábado.

—En las maniobras militares que se celebran en Valdemoro resultan muertos dos soldados de artillería.

—Noticias de Tánger demuestran en el Raisuli sospechosos manejos contrarios a los intereses de España en África.

Día 24. - Domingo.

—En la dársena de Puerto Rico hace explosión la caldera de un vapor de pesca, resultando éste destruido y heridos cuatro marineros.

—En Gerona, y con motivo de las elecciones, se suscita una colisión entre radicales y regionalistas por la compra de votos que realizan éstos, resultando de la refriega heridos un radical y varios regionalistas, entre ellos el marqués de Camps. En la elección resulta triunfante el candidato republicano Sr. Fernández del Pozo.

—En el pueblo de Manzanares (Ciudad Real), con motivo de la huelga de vendimiadores, es apedreada la Guardia civil, que contesta a tiros, resultando dos vecinos muertos y varios heridos.

—Los zeppelines alemanes realizan un nuevo raid sobre Londres donde causan algunas víctimas y daños, aunque los cañones ingleses incendian y derriban dos dirigibles.

Día 25. - Lunes.

—El rey don Alfonso, en telegrama enviado al presidente del Consejo Superior del Fomento del Trabajo Nacional, asegura terminantemente que España no saldrá de la neutralidad.

Día 26. - Martes.

—En la parte baja de la rampa de Sotileza es encontrado gravemente herido un ex ranjero que se supone cayó desde la parte alta de la Rampa.

—Fallece el con ralmirante de la Armada, general Concas.

—La importante ciudad de Comblès cae en poder de las tropas francesas.

—Según dicen de Atenas, Venizelos, acompañado de varios generales y un almirante griegos, ha marchado a ponerse al frente del movimiento revolucionario de Creta y Salónica.

Partido Republicano Radical

CONVOCATORIA

Por la presente citación se ruega a los ciudadanos que integran el directorio de este partido acudir a la reunión que tendrá lugar mañana, a las once en su domicilio social, Casa del Pueblo. —El Secretario

Día 27. - Miércoles.

—Tiene lugar la reapertura de las Cortes, reanudándose las sesiones en el Congreso y en el Senado.

—Los austriacos solicitan de las tropas italianas un armisticio que éstas les niegan.

Día 28. - Jueves.

—En la línea del ferrocarril de Bilbao ocurre un choque entre un tren de viajeros y otro de mercancías, de cuyo accidente resultan tres heridos.

—Sigue preocupando al Gobierno la cuestión de los torpederos de barcos españoles.

—Continúan los éxitos aliados en todos los frentes.

—En Grecia se va extendiendo el movimiento nacionalista que dirige Venizelos.

SALÓN PRADERA

Temporada de cine

Todos los días sección continua

de las seis y media de la tarde a las doce de la noche

Han sido abiertas las cortes

Pero los diputados se han negado a entrar en clase, o sea en el Congreso, por que el presidente Villonueva les ha suprimido los riquísimos caramelos rusos y las sabrosas nsportitanas de Matías López, que en adelante, con los exquisitos chocolates del mismo fabricante, tendrán que adquirir directamente en las oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

PABELLÓN NARBÓN

Gran Cinematógrafo instalado en la Alameda Primera

Todos los días laborables sección continua desde las seis y media Domingos y días festivos función por secciones desde las tres.

Café EL CARTUJO

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS ERVICIO ESMERADO.—PRECIOS ECONÓMICOS Burgos, 35.—SANTANDER

GRAN FÁBRICA DE TURRONES Y PELADILLOS DE ALCOY

M. Alfredo Galiana
CASA FUNDADA EN 1864

Frutas de las huertas de Valencia, Murcia y Alicante. — Especialidad en Plátanos y Piñas de la Habana. — Servicio a domicilio.

Central: GIRONA, Vall, 50

TELÉFONO NÚM. 791.

Despacho: San Francisco, 24 SANTANDER

GRAN CAFÉ ... "ROYALTY"

... RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero).—MIRAMAR ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Café "EL CONGRESO"

Gran establecimiento de comidas y bebidas de las mejores marcas. Cómodos, elegantes é higiénicos comedores.

Becedo, 7, EL CONGRESO Becedo 7

El Pasaje de la Marina

DE MODESTO GONZALEZ

Establecimiento de comidas y bebidas. Esmerado trato y economía en los precios. Próximo á todas las estaciones y puntos de embarque.

Plaza de Velarde (debajo del Ateneo Montañés)

LA AUSTRIACA

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS, HIELO JARABES Y GASEOSAS

Premiada en cuantas exposiciones se ha presentado

Despacho central: Burgos, 5 PÍDASE EN TODAS PARTES

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

LA CRUZ BLANCA, S.A.

FABRICACIÓN DE CERVEZAS, GASEOSAS, Y HIELO ARTIFICIAL

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900

FÁBRICAS EN Santander y Valladolid

San Fernando, 5 San Juan

ULTRAMARINOS FINOS

VALENTÍN CUBERO

En esta Casa hay también toda clase de mangos para herramientas de panadería y agricultura.

VALENTIN CUBERO.—Burgos, 22

CAFÉ LA ASTURIANA

DE ETELVINA FERNÁNDEZ

Vinos y licores de todas clases

Antonio de la Dehesa, núm. 4 SANTANDER

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista. 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses 2 1/2 por 100 idem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 idem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptación y demás operaciones de Banca

SIDRA CHAMPAGNE "El Gaitero"
 de la Sociedad Anónima VALLE, BELLEROS y PRANCOUZE
 VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
 Depósito en Santander: MUELLAS

Chocolates superiores **UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL**
 DEBEN ESTOYER EN EL PASADIZO SOCIEDAD ANÓNIMA
MANUEL RIVERÓ Fábrica de toda clase
 (Nombre comercial registrado) de pastas para sopa.
EL AUTOMÓVIL: Marca registrada **JABÓN TIERRUCA**, fabricado en pastillas,
 Juan de Herrera, 1 — Teléfono, 525 exclusivamente para esta Sociedad.
 SANTANDER Calle de la Libertad. — Teléfono núm. 488

LA PROPIETARIA
 Agencia de pompas fúnebres
 DE **CEFERINO SAN MARTÍN**
 Servicio de toda clase de entierros. Esta Casa cuenta con todo
 lo concerniente a este ramo
 PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
 Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

CERVECERÍAS
 REFRESCOS "Internacional" y "Mundial"
 DESPACHO EXCLUSIVO DE
 "La Cruz Blanca"
 APERITIVOS Bocado, 1. y Ribera, 4. — Tel. 438 — SANTANDER
 SANDWICHES
 FLAMBRES
 SERVICIO A DOMICILIO

GRAN FÁBRICA
 DE **Carne de Membrillo y Jalea** DE **JUSTO ESTRADA HARO**
 Puente Genil (Córdoba)

La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la mejorable calidad de sus
 géneros, garantizando su pureza. Exportación a todos los países del mundo.
 Para más detalles e informes **Patón Méndez del Campo** Flores, 18, 2.º
 SANTANDER

UNIÓN CANTABRA
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Gran fábrica de gaseosas,
 agua de Celtz
 y jarabes para refrescos
 SAN FERNANDO, 38-TELÉFONO, 306

Calzados buenos y baratos
Clase especial
 PARA SEÑORAS Y SENORITAS - Imperiales
 de tafete, con taconito 6 bajo, 28 pesetas
 PARA CABALLEROS - Botas de piel de Or-
 ciería, a 10 pesetas
 En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1
 SUCURSAL: Puente, 2

Preciosos géneros de blusas, desde 30 céntimos
 Géneros de gran gusto para vestidos, desde 30 ídem
 Retores irrompibles para sábanas de un paño. a PESETA
 Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño a 1'20
 Pisanas superiores de camisas. a 30 CÉNTIMOS
 Vuelas francesas elegantísimas a 1'75 PESETAS
 Piqués blancos, muy buenos. desde 40 CENTIMOS

Los precios de estos artículos no registrarán más
 que los días que estén anunciados

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
 PRECIO FIJO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
 Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y
 Rioja — Precios muy económicos en las comidas
 CALLE DE COLÓN, 2.
 SANTANDER

LA RELOJERÍA
 DE **ANTONIO MENCHACA** **Alpargatas**
 Se ha trasladado a la plaza de Alarazanas
 (AL LADO DEL PUENTE)
 Relojes de bolsillo de níquel desde 8 pesetas
 ídem extra, pulsera correa, 10.
 Ídem plata, 12.
 Y todas clases de marcas a precios sin
 competencia.
 Composturas de todas clases garantiza-
 das por un año.
 Plaza de Alarazanas (al lado del Puente) **Burgos, 30 - Droguería**

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
 Calle de Arce Rodega frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) — Tel.º 896
 Rioja y Valdepeñas, legítimos
 Manchego y Alicante, superiores

Agencia de Pompas fúnebres
 DE
ÁNGEL BLANCO
 Calle de Velasco, 4 (Casa de los Jardines)
 Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos
 pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital.
 Gran surtido en arcos, arcosófagos incorruptibles, así como el
 servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces. Ca-
 ma imperial o capilla ardiente. Se reciben encargos por telégrafo.
 TELÉFONO NÚMERO 227

Vapores correos españoles
 DE
Pinillos, Izquierdo y Ca.

Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana
 Del 16 al 18 de Octubre saldrá del puerto de SANTANDER el moderno y rápido
 vapor correo español
Infanta Isabel
 de 18 400 toneladas de desplazamiento y construido el año 1916, admitiendo solamente
 pasajeros de Primera de Primera, Primera de Segunda, Segunda y Tercera clase para
HABANA
 Precio del pasaje en 3a. clase de Santander a Habana, Ptas. 235 y 13 50 de impuestos
 hasta el desembarque.
 Este vapor, construido el año pasado, tiene todas las comodidades que requiere
 hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias a precios convencionales, con
 recibidor, cuarto de baño, W. C. y dos camas.
 En los departamentos de 3a. clase tiene literas modernas, muy cómodas.
 Para solicitar cabida e informes dirigirse al Agente General en el Norte
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 — Tel. 335. — Santander

Vino Puro del Riveiro
Stilo Chacolie
 Cántara 16 litros, 7'50 pesetas
 20 botellas, casco a devolver, 8 ptas.
 Servicio a domicilio
 Calle de Burgos, 37. Teléfono, 140.
B. L. DOMECCO

Para comer bien y barato
EN LA NUEVA SUIZA
 PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está a cargo
 del antiguo cocinero del café Suizo.
 Se sirven toda clase de comidas.
 ¡No hay quien compita en precios
 baratos con esta Casa! ¡No confun-
 dirse con otras de su clase!